

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我，像我效法基督一樣。」(林前11:1)

「人人要照自己所得的恩賜彼此服事，
作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題：相愛連結肢體·生命見證基督

主日禮拜

主禮：王瑀立弟兄

2019 年 5 月 5 日【第 18 週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮：白又謙長老

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....	林恩慈老師
宣 召.....	歷代志上16:27-29.....司 禮
聖 詩....	581 首「救主耶穌，萬福本源」.....會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....	會 眾
啟 應.....	10 篇.....司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....耶和華是我牧者.....少年團契

經文摘編、曲：周建久、游智婷

耶和華是我牧者 我必不至缺乏
 使我躺臥青草地 在安歇的水邊
 祂使我靈魂甦醒 引我走正義路
 我雖過死蔭幽谷 也必不怕遭害
 在我敵人面前 為我擺設筵席
 祢用油膏我的頭 使我福杯滿溢
 一生一世有恩惠 有慈愛跟隨我

我要住在祢殿中 直到永永遠遠
 嘿嘿啣 嘿嘿啣 主祢與我同在
 祢的杖和祢的竿 時時都安慰我
 嘿嘿啣 嘿嘿啣 有慈愛跟隨我
 我要住在祢殿中 直到永永遠遠

聖 經.....	創世記 45:1-7.....司 禮
講 道.....	我們與創傷的距離.....主 禮
祈 禱.....	主 禮
聖 詩.....	83 首「耶穌基督聽候」.....會 眾

• 應答上帝的話 •

奉 獻.....陳寶獅執事
 倪振亞執事

降服主祢面前，阮重新奉獻，
 主祢權能永遠。阿們。阿們。

報 告.....	司 禮
平安禮.....	527 首「咱攏成做一家人」.....會 眾
聖 詩.....	400 首「願主仁愛及你同在」.....會 眾
祝 禱.....	鍾主亮牧師
哈利路亞頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	林恩慈老師

主日禮拜

主禮：王瑀立弟兄

2019 年 5 月 5 日【第 18 週】

(第一場)華語禮拜 8:20 司禮：梁佳宏執事

序 樂.....林恩慈老師
 宣 召.....歷代志上16:27-29.....領 唱
 詩歌敬拜.....會 眾
 詩 歌.....會 眾

1. 新的異象，新的方向

有敬拜的聲音發出，從最高的山到海洋深處。
 神的兒女要唱一首新歌，我們神要做新事。
 舊的事都已經過去，在基督裡一切都要更新，
 新的眼界，新的異象，新的故事，新的方向。
 全地都要渴望呼喊，榮耀的主我願祢來，
 天要敞開恩膏傾倒下來，神國度的榮耀彰顯；
 全地都要渴望呼喊，榮耀的主我願祢來，
 聖靈引領看見新的異象，祢要做新的事在我們中間。

2. 大山為我挪開

雖然道路崎嶇，困難險阻，
 但我心中知道，你一直都在。
 不能明白為何擔此重擔，
 但我始終相信，你一直 牽著我。
 大山為我挪開，大海有路出來，
 我要大聲宣告，耶穌，你一直都在。
 你手上的釘痕，彰顯十架大愛，
 我要大聲宣告，耶穌，你一直都在。
 你的話讓我明白，你愛我永不更改，
 你保守我的心懷，緊握你雙手不放開。

3. 深觸我心

耶穌誠然擔當我們的憂患，背負我們痛苦。
 耶穌為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。
 因你受的刑罰我們得平安，
 因你受的鞭傷我們得醫治，完全得醫治。

感謝耶穌，我的救主，我得平安，我得醫治。
 我的耶穌，愛我的主，你的恩典，深觸我心。

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....司 禮
 聖 經.....創世記 45:1-7.....司 禮

1 約瑟在所有侍立在他旁邊的人面前情不自禁，就喊叫說：「每一個人都離開我，出去吧！」約瑟和兄弟相認的時候沒有一人站在他那裏。 2 他放聲大哭，埃及人聽見了，法老家中的人也聽見了。 3 約瑟對他兄弟們說：「我就是約瑟。我的父親還在嗎？」他兄弟們不敢回答他，因為他們在他面前都很驚惶。4 約瑟又對他兄弟們說：「靠近我一點。」他們就近前來。他說：「我是被你們賣到埃及的兄弟約瑟。 5 現在，不要因為把我賣到這裏而憂傷，對自己生氣，因為上帝差我在你們以先來，為要保全性命。 6 現在這地的饑荒已經二年了，還有五年不能耕種，沒有收成。 7 上帝差我在你們以先來，為要給你們在世上存留餘種，大施拯救，保全你們的性命。

講 道.....我們與創傷的距離.....主 禮
 禱 告.....主 禮
 詩 歌.....醫治我.....會 眾

壓傷的蘆葦不折斷，將殘的蠟燭不吹息，
 一生的年歲在祂手裡，平安喜樂都陪伴我，
 平安喜樂都陪伴我。
 醫治我，我必得痊癒，萬軍之耶和華全能的主。
 醫治我，我必得痊癒，如鷹展翅上騰，
 奔跑走天路。

奉 獻.....梁芸瑄姊妹/李喆弟兄
 報 告.....司 禮
 祝福詩.....賜福與你.....會 眾
 祝 禱.....鍾主亮牧師
 殿 樂.....林恩慈老師

• 華語禮拜聖工分配 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 影	音 控
本週 5/5	梁佳宏	林恩慈	梁佳宏	李 李 梁 梁 芸 芸 瑄 瑄 喆 喆	梁 李 芸 李 瑄 喆	廖宇豐	廖宇豐
下週 5/12	(參加第二場母親節感恩禮拜)						

• 華語禮拜消息 •

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
3. 小詩班練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
4. 小詩班招募新人。



◎教會消息

1. 昨日及今日(5/4-5)本會聖歌隊中部靈修旅遊共 36 人，主日於大肚教會禮拜及獻詩，薛牧師隨團參加。
2. 本週六(5/11)下午 1:00 在 6 樓召開小會，請小會員留意參加。
3. 下主日(5/12)為母親節讚美禮拜(一、二場禮拜合併)，請記得向母親致意、請安、感謝。也請記得邀請自己的母親及親人來參加禮拜。教會將於會中致贈每位母親禮物一份。
4. 夫婦團契將於 5/25(六)舉辦宜蘭枕頭山休閒農業區春季旅遊，契友優先，每名 800 元；契友家屬次之，每名 1,000 元；若有剩餘名額開放非契友參加，每名 1,200 元。意者請向戴任寬執事夫婦報名。
5. 本會今年兒童雙語夏令營
主題：「非洲草原大冒險」
日期：7/1-5(一-五)上午 9:00-下午 4:30
費用：1,600 元(早鳥價 5/31 前)
2,000 元(6/1-6/30)
對象：國小一到六年級，名額 80 人
請鼓勵子女踴躍報名參加，額滿截止。
6. 薛牧師於 4/23 卸任台灣基督長老教會第 63 屆總會議長職，感謝上帝，同時感謝本會所有長執、會友的扶持與代禱。

◎肢體消息

1. 翁茂開、林均郁夫婦於 4/2 喜獲一女，取名：翁筠智，恭喜。
2. 請為何南弟兄的病痛及長久行動不便者代禱。

◎教界消息

1. 大安教會 5/5(日)下午 2:00 舉行設教 60 週年紀念感恩禮拜。
2. 北中第 68 屆第二次議會本週二(5/7)上午 9:00 在板橋教會舉行。
3. 濟南教會於本週六(5/11)晚上 6:00 邀請台神鄭仰恩教授主講「改革宗的聖禮觀與傳統」，地點：濟南教會教育館。
4. 北中教社部 5/21(二)上午 9:30-下 4:30 舉辦長者照顧體驗活動課程(第一梯次)，地點：中山區龍江路 318 巷 7 號，名額有限，請向黃幹事報名，5/12 截止。

上週
講道

不順從人是應當的

使徒行傳 5:27-32

王榮昌牧師

1945 年 4 月 9 日一位德國神學家潘霍華被希特勒下令處以絞刑，他受絞刑處死，主要原因是他在納粹黨統治德國時選擇順從上帝，另一個例子，於 1979 年美麗島事件發生後，1980 年 4 月 24 日高俊明牧師因選擇順從上帝協助施明德而被捕受審，判刑關進監牢。這兩位前後時期的基督徒，因為選擇不順從人，而順從上帝因而遭遇此悲慘下場，有人會覺得不順從人是應當合宜的事嗎？

無法抗拒不傳講

耶穌的門徒們在使徒行傳 4 章的開頭，已經因為在聖殿宣揚有關耶穌與他的復活的事而被議會逮捕。在第一次事件中，議會最後因為找不出理由來處罰他們將門徒釋放。這一次事件則是發生在天使將門徒從監獄中釋放出來(19 節)，門徒在拒絕服從耶路撒冷城的宗教權威當局保持沉默的命令之後發生的事。彼得與使徒們此時發現他們身陷法庭答辯的危急情境之中。議會議員會提醒彼得：「我們不是告訴你們要保持沉默？」結果彼得第一次回答不是順應當權者的答案：「眾議員們抱歉，我們不應該走到大庭廣眾中，再次宣揚耶穌的名號。」彼得與約翰再次對議會議員的回應則是：「我們無法停止傳講這些事」(5:29)。所以不需太驚訝門徒繼續在聖殿傳講與教導，也不需對大祭司與宗教領袖再次逮捕他們感到驚奇(5:17-18)。同樣議會議員們對門徒做出控訴也不需驚訝。

宗教權威受到挑戰

從與門徒的對話中似乎可看出議員們受到幾件事的困擾。他們的權威門徒並不服從與順服。沒有因為他們高尚品德身份，或者是社會性還是宗教性職位，還是講話大聲宣嚷控訴，門徒們就順從他們的意。就像一些政治人物與一些牧者，同樣地期待他們每一個宣告會受到信徒無異議的確信與順

(下接第四版)

(上接第三版)

服。也許我們發現我們本身，在讓我們非常失望的事，夫妻、兒女或同事，甚至與上帝間，也是扮演與宗教領袖相同的角色。議會議員似乎受到這種情形的困擾，變得愈來愈生氣惱怒。有關面對似乎已傳遍耶路撒冷城有關耶穌的信息，議會議員們首先希望以羅馬十字架刑罰，然後重複命令與關入監獄牢房等警告來阻止這件事繼續傳開。不過事情已經演變成廣範流傳，非常困難將這件事拉回到可控制的限制下。議會議員們已經失去管理與處理的能力，他們聽起來是有一點絕望。耶穌被釘死的事件從人的角度來看是似乎是失敗，然而耶穌被釘死卻是開始呼召並且差派門徒進入一發不可收拾的宣教中的關鍵事件。最讓議會議員們感到困擾的事，在最末段中顯露出來，他們控訴門徒要將耶穌的死因歸咎於他們身上。不過整個事件，很清楚當然是他們是扮演精心安排耶穌被釘死的主要角色。

3:17 清楚誠實地說出「我曉得你們和你們的長官那樣對待耶穌是出於無知。」或者是今天經文 5:30 更直接說「你們所釘死在十字架上的耶穌」。議會議員們認為門徒目的在於藉由人的或上帝角度直接對他們做出報復。在他們的懼怕與自我防衛中，讓他們變成非常惱怒，決定要殺害使徒們 (5:33)。但因在 5:34-39 有一位議會成員法利賽人受人尊敬的法律教師迦瑪列的啟發性建言，此事才沒發生。

復活的福音：釋放與憐憫

不過上帝的目的，以讓耶穌從死裡復活來翻轉權力謀殺的行動，並且不以譴責與摧毀來挫敗這些以暴力攻擊門徒的人，反倒是賜下恩賜悔改與赦免 (31 節)。經文記載恩典性讓人驚奇的事，是因為耶穌復活所產生的效應，甚至在門徒面對議會議員們持續裝腔作勢與自我保護的威脅中，所做出的不是報復而是憐憫寬容的回應。在當代教會面臨所處情境，清晰宣揚復活信息時，太常發生福音被扭曲成為上帝應許譴責這些反對者，這些人或許是威脅著我們的職位，權威或者是安全感。面臨這種情境的時候，我們必須回到今天經文上，必須有心中存

有上帝對世界，甚至是敵人，通過耶穌復活的計畫這種美善的想法。福音確實是在挑戰與廢除壓迫的權勢，但是經常也是憐憫寬容的話語與行動。今天經文從開頭到結尾，是記載不足為奇人類持續活在懼怕與自我保護的故事，甚至是讓人付出代價，但是更讓人驚奇的事是，更多上帝不變的憐憫寬容的故事。彼得向議會講道不是要報復而是福音正是最明顯的例子。

順服上帝勝過順服人

門徒是居住在上帝旨意掌權的國度與其他權勢追求掌權的國度之中，基督徒每日生活在面對兩個國度的衝撞之間。在這種情境中，我們聽到彼得講出讓人震撼與搖動的宣告，教會只會順服於上帝，勝過順服人的權勢 (29 節)。這個宣告支撐教會在無法計算與想像，要求別人對此權力做出忠誠回應的政治與軍事權力的情境中做出正確的信仰見證。而教會一直要面對如何真誠跟隨耶穌服務鄰舍，又不會變成世界上，不論是政治、社會、經濟或是宗教性權勢的工具，這兩種信仰立場之間的不斷爭戰。特別當基督徒公開宣告順服上帝而不是順服人公開宣傳耶穌，目的不是要與反對者切斷關係或逃避不面對現實，目的是要服務並且甚至是為達成此事而受苦，致力為上帝更新萬事作見證。

每時刻真實為主作見證

當我們站立面對與信仰相對立的權力時，我們如何知道，我們不是只將我們自身的期望、偏見與政治權力做一種投射，或者事實上，我們只是為服務自己？也許彼得在 30 節，上帝讓耶穌從死裡復活起來的引用是關鍵點。上帝的應許與完成是生命而不是死亡、是自由而不是監禁、是悔改與赦免而不是謀殺與報復。教會就是受呼召在每個世代的社會中，藉由上帝的話語與基督徒的實際行動中作見證的國度。正如二次大戰尾聲時，德國神學家潘霍華，與 20 世紀在台灣的高俊明牧師，他們選擇不順服人意，以自身的話語與自身的實際行動在當時德國與台灣的情境中見證上帝國一樣。正如同經文記載：「我們就是這些事的見證人；上帝對服從他的人所賜的聖靈也與我們一同作證。」

台灣基督長老教會青年團契

Tâi-oân Ki-tok Tiúⁿ-ló Kàu-hōe Chheng-liân Thoân-khè

TKC 週年暨青年事工紀念主日

請安函

主內敬愛的牧長、姊妹兄弟：平安

每年五月第一主日是總會所訂「青年事工紀念主日」，今年適逢T.K.C70週年（台灣基督長老教會青年團契Tâi-oân Ki-tok Tiúⁿ-ló Kàu-hōe Chheng-liân-thoân-khè），總會青年事工委員會與各中會/族群區會青年部策劃與舉行北部、中部、南部、東部T.K.C70週年青年宣教研討會、工作坊。青年事工紀念主日前夕，5月4日假彰化中會永福教會舉行「TKC70週年感恩禮拜暨青年事工工作坊」，歡迎眾教會和青年，向上主獻上感恩。

1948年7月「台灣基督徒青年夏令會」，全台1,243名青年聚集，營會的宗旨是「擴大青年的眼光，看到基督教的世界性，並強化青年領導力」，講員黃彰輝牧師強調：“United we stand. Divided we fall”「合者立，分者亡！」大會發表公開信呼籲「南北長老教會合一」。1949年5月3日，正式於台中柳原教會成立不分南北的台灣教會青年團契，就是TKC。這項行動，進一步促成1951年台灣基督長老教會總會的成立。

70年後的今天，回顧T.K.C台灣基督長老教會青年們走過的路，謙卑反省，檢視現況，共同面對青年宣教的瓶頸和挑戰，尋求突破之道。願青年領受上主的呼召，跟隨基督，勇敢向前，開展未來。

青年事工紀念主日，2019年T.K.C 70週年，邀請眾教會共同關心和支持青年宣教事工，在基督裡陪伴、聆聽與成全年輕人。感謝各中會/族群區會、眾教會、牧長與姊妹兄弟，對青年的關懷和付出。感謝上主恩典，以及總會、中會/族群區會、各教會的青年事工，培育年輕人的信仰生命，使青年成為台灣社會和教會的盼望記號。

願上主賜福帶領台灣基督長老教會的眾教會與青年們，彼此相愛，親自塑造和培育信仰生命，見證與實踐在基督裡的真實盼望。

主恩永偕

f 呼叫!長青總部

<http://youth.pct.org.tw>



台灣基督長老教會總會青年事工委員會
The Youth Ministry Committee Of The Presbyterian Church in Taiwan

主委 賴育婷 幹事 李信仁

暨青年事工中心全體同工敬上

主後 2019 年 4 月

【教會發展】

如何讓小組發揮最大的影響力

◎華理克牧師 (Rick Warren)

我相信所有教會都可以藉著團契(Fellowship)，而變得愈發溫暖。

我們生活在一個冷漠孤立的世界。現代文化鼓吹個人主義，甚至將其提升為一種價值觀。而個人主義猖獗的後果，就是導致更大的孤寂。不幸的是，今日教會中也充滿了孤寂的人。

上帝對我們生命的目的之一，就是學會愛我們屬靈家中的人—教會。作為教會的領袖，你的職責之一，就是幫助會友與其他信徒建立關係。如此，你的教會才能愈發溫暖。

「關係」是教會的粘著劑。當然，有些人會自然地就與人建立關係，但你不能讓關係隨意發展，而必須刻意為之，因為它實在太重要了。



(圖片摘自網路)

你的小組不會自動就學會這些原則。你與你的團隊必須為小組關係訂定原則。以下是我在馬鞍峰教會所教導的五個關係原則：

1. 主動邀人加入小組

如果他們只是在想參加的時候才參加，那就很難與人建立有意義的關係了。所謂「習慣」，就是要不斷去做，屬靈操練的原則也是如此。你可以先請人嘗試用 6 周的時間加入小組試試，這不會太難。如果你能順利讓人在幾個月內養成加入小組的習慣，那麼他們之後繼續委身的機會就大多了。

2. 謙卑地彼此分享

傲慢和驕傲，會破壞團契關係。你的言行舉止不能引人側目，又一面想與人建立有意義的關係。小組需要幫助組員放下自我，並一起分享他們從上帝所領受的。

(下接第七版)

這就是你需要小組的原因。人們可以在小組中建立有意義的關係，但它很難自然產生。有些人可能加入小組多年，但從不與人發展有意義的關係。若是如此，你的教會永遠也不可能變得溫暖。

事實是，很多人從未真正學會怎麼愛人，而「小組」是讓他們可以學習與人建立關係的實驗室。

(上接第六版)

3. 尊重他人的想法

以禮相待是很重要的。如果你讓組員懂得愛，使教會更加溫暖，就要教導組員們學會相互傾聽。無論看法有多南轅北轍，組員們都必須學會這點。今天社交媒體最大的問題之一，就是養出一群看什麼都不順眼的酸民。

羅馬書十四：1 說：「你們要接納信心軟弱的人，不要論斷引起爭論的事。」我喜歡 Eugene Peterson 對這句話的闡述：張開雙臂歡迎其他信徒，即便其觀點與你全然迥異。不要刻意避開或忽視他們的存在，就算你知道他們擅於言詞，卻吝於實踐。切記，人人都有其獨特的背景，因此務要以溫柔相待。這是發展小組關係一個很好的模式。

4. 敞開分享問題

這可以幫助小組更上一層樓。當人們能公開談論他們的缺點、緊張、壓力和生活煩惱時，小組就會愈發成長。

大多數人都無法在其他地方擁有這樣的機會。他們無法坦然面對同事，無法誠實面對同學，甚至也無法坦誠面對家人。他們花很多時間來偽裝自己。但為了讓他們成長，組員們應該更加敞開，坦誠分享。

5. 相互激勵，彼此問責

希伯來書十：24 告訴我們這有多重要：「我們又該彼此關心，激發愛心，勉勵行善。」教會中的每個人都需要有一個可以激勵他們去完成目標的人—無論這些目標是精神、健康、事業、家庭等方面。看看那些剛來到你教會的人，我猜想他們大部分人可能都沒有這種關係。能擁有彼此問責關係的人並不多，但你的組員非常需要。



(圖片摘自網路)

以上這些關係不會立刻就有進展，所以保持持續性非常重要。你需要主動邀請人先加入小組，週復一週，月復一月，年復一年。

我常聽牧師們表示，希望他們的教會能成為更溫暖、友善的地方。確實，我們應該建立友善的教會，但你的教會若能加強會友間的團契，特別是小組的關係，就一定會愈加溫暖。而教導組員們如何彼此相愛，是邁向這個目標的重要里程碑。

本文摘自 Rick Warren's Ministry Toolbox — 《Five Simple Ways to Get the Most Out of Small Groups》。
(摘自《航向》月刊 2019.3)